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2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-
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6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fiscal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita 
única e exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-resposta.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham 
mais de uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal da prova.

13 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

14 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta.
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QUESTÕES 01 A 06 - LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o trecho abaixo, extraído de uma canção de 
autoria do compositor brasileiro Belchior, para 
responder às questões 1 a 3.

“Não me peça que lhe faça uma canção como se 
deve,
Correta, branca, suave, muito limpa, muito leve.
Sons, palavras, são navalhas,
E eu não posso cantar como convém,
Sem querer ferir ninguém.
Mas não se preocupe, meu amigo, com os horrores 
que eu lhe digo,
Isso é somente uma canção.
A vida realmente é diferente, quer dizer,
A vida é muito pior”.
________________________________________

01. Assinale a alternativa que apresenta a 
interpretação correta para o sentido geral desse 
trecho poético.
a) A essência desse trecho da canção é divulgar 
ao mundo que a vida humana pode sim ser um 
verdadeiro “mar de rosas”.
b) O autor afirma que os eventuais incômodos 
causados por sua canção são pequenos perante os 
sofrimentos próprios da existência humana.
c) Esse trecho da canção demonstra o afastamento 
do compositor em relação ao seu ouvinte, pois não 
se dirige a ele direta e francamente.
d) O compositor exalta a qualidade estética de 
sua música, assegurando que a beleza das suas 
palavras e notas musicais sempre agrada a todos.
________________________________________

02. No segundo verso do fragmento poético 
selecionado, as palavras “correta”, “branca”, “suave”, 
“limpa” e “leve” são classificadas gramaticalmente 
como:
a) Antônimos.
b) Pronomes.
c) Adjetivos.
d) Substantivos.
________________________________________

03. No trecho “Isso é somente uma canção”, qual 
termo exerce a função sintática de sujeito da 
oração?
a) Canção.
b) Isso.
c) Somente.
d) Uma.
________________________________________
Leia a seguinte análise, escrita pela cientista 
política Hannah Arendt, para responder às 
questões 4 a 6:

“O fascínio é um fenômeno social, e o fascínio que 
Hitler exercia sobre o seu ambiente deve ser definido 
em termos daqueles que o rodeavam. A sociedade 
tende a aceitar uma pessoa pelo que ela pretende 
ser, de sorte que um louco que finja ser um gênio 
sempre tem certa possibilidade de merecer crédito, 
pelo menos no início. Na sociedade moderna, 
com a sua falta de discernimento, essa tendência 
é ainda maior, de modo que uma pessoa que não 
apenas tem certas opiniões, mas as apresenta num 
tom de inabalável convicção, não perde facilmente 
o prestígio, não importa quantas vezes tenha sido 
demonstrado o seu erro”. 
(ARENDT, Hannah. As Origens do Totalitarismo. 
São Paulo: Companhia das Letras, 1989).
________________________________________
04. Assinale a alternativa que contém uma 
interpretação correta sobre a análise apresentada 
nesse trecho.
a) A causa dos males trazidos pelo nazismo está no 
carisma individual de Hitler, de modo que somente 
ele, e não a sociedade de seu tempo, é o culpado 
pela guerra.
b) A liderança exercida por Adolf Hitler na Alemanha 
nazista deve ser compreendida como fato social, e 
não simplesmente como resultado de suas ações 
como indivíduo.
c) Assim como no passado, hoje é muito fácil para a 
sociedade distinguir o gênio do louco: basta colocar 
seu discurso à prova da realidade.
d) A sociedade moderna apresenta-se muito mais 
evoluída em relação ao mundo do período nazista, 
de modo que o totalitarismo não é mais uma 
possibilidade histórica.
________________________________________
05. Segundo a autora dessa análise, uma das 
características da sociedade moderna é a “falta de 
discernimento”. Assinale a alternativa que indica 
APENAS possíveis sinônimos de “discernimento”.
a) inabilidade, incompetência e desconhecimento.
b) razoabilidade, senso e prudência.
c) insensatez, despautério e desatino.
d) precipitação, voracidade e avidez.
________________________________________
06. Em relação ao “fascínio que Hitler exercia”, 
assinale a alternativa correta quanto à conjugação 
do verbo “exercer”.
a) A conjugação verbal, nesse caso, obedece às 
regras do futuro do pretérito, pois trata de um fato 
que poderia ter ocorrido, mas não aconteceu.
b) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito 
para indicar uma ação que se prolongou no passado.
c) Nesse trecho, a conjugação verbal de “exercer” 
corresponde ao presente contínuo, pois esse 
fascínio continua influenciando a nossa sociedade.
d) O verbo deveria estar conjugado no pretérito 
mais-que-perfeito, pois esse fascínio foi exercido 
num passado distante.
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QUESTÕES 07 A 09 - MATEMÁTICA 

07. A equação do segundo grau   
tem seu valor mínimo igual a:
a) 0.
b) –8.
c) 49.
d) 8.
________________________________________

08. Se lançarmos um dado de 6 faces, qual a 
probabilidade de tirarmos um número primo?
a) 66,7%
b) 50%
c) 33,3%
d) 16,7%
________________________________________

09. Os lados de um triângulo retângulo estão 
dispostos em progressão aritmética de razão 3. 
Se o menor lado mede 9 cm, qual a área desse 
triângulo?
a) 15 cm²
b) 54 cm².
c) 108 cm²
d) 36 cm².

QUESTÕES 10 A 14 - CONHECIMENTOS GERAIS

10. Nos últimos meses, referências ao termo “Brexit” 
tornaram-se comuns nos meios de comunicação 
nacionais e internacionais. Essa palavra diz 
respeito:
a) à crise econômica de 2008, ocorrida após uma 
sucessão de falências de instituições financeiras na 
Europa e nos Estados Unidos.
b) a uma longa discussão sobre a possível saída 
da Grécia da Organização das Nações Unidas em 
2012.
c) à maior investigação de corrupção e lavagem 
de dinheiro que o Brasil já teve, centralizada em 
desvios ocorridos na Petrobras.
d) à saída do Reino Unido da União Europeia, 
decidida em plebiscito pela população britânica.
________________________________________
11. A Organização das Nações Unidas (ONU) foi 
criada no contexto do término da Segunda Guerra 
Mundial. Quanto aos objetivos expressos dessa 
organização, assinale a alternativa INCORRETA.
a) Auxiliar na resolução de problemas econômicos, 
sociais e humanitários.
b) Estimular o respeito aos direitos humanos no 
mundo.
c) Auxiliar os Estados Unidos na padronização 
cultural do globo.
d) Promover a paz e a segurança no sistema 
internacional.

12. Em relação à grandeza populacional dos 
estados brasileiros, assinale a alternativa correta.
a) Desde o período colonial, quando Salvador 
deixou de ser capital do país, a Bahia conta com a 
menor população dentre os estados brasileiros.
b) Embora não seja o maior do Brasil em termos 
populacionais, o Estado do Paraná supera Rio de 
Janeiro e Minas Gerais juntos.
c) O maior estado brasileiro em população é São 
Paulo, que conta com mais de quarenta milhões de 
habitantes.
d) Quanto à população, os maiores estados 
brasileiros são Roraima, Amapá e Acre, 
respectivamente.
________________________________________

13. No tocante ao conceito de “globalização”, julgue 
as afirmações abaixo e assinale a INCORRETA.
a) As origens históricas da globalização são muito 
recentes, pois, antes do século XX, não havia 
qualquer interação entre diferentes povos e culturas.
b) O processo de globalização tem afetado 
drasticamente as estruturas políticas e econômicas 
mundiais, bem como o meio ambiente.
c) A globalização é um processo histórico de 
crescente interação e integração entre povos, 
empresas e governos.
d) O desenvolvimento tecnológico foi, e continua 
sendo, um grande impulsionador do processo de 
globalização.
________________________________________

14. Antes de chamar-se Ribeirão do Pinhal, o local 
onde hoje se instalou o município tinha outro nome. 
Qual era esse nome?
a) Cidade Simpatia.
b) Espírito Santo do Pinhal.
c) Terras de Faustino.
d) Virgem Maria dos Pinhais.

QUESTÕES 15 A 30 - CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

15. O Dr. José, CRM 00000, atende há 15 anos 
em consultório particular o Sr. Mathias de 54 anos, 
e também é médico da firma “Metalúrgica Sol”. 
Na ficha do Sr. Mathias constam os diagnósticos: 
Pneumonia, Bronquite e Bursite. Recentemente, o 
Sr. Mathias procurou emprego na Metalúrgica Sol e 
foi consultado pelo Dr. José que emitiu um laudo de 
normalidade em sua ficha de admissão. Em relação 
a esse caso, o Dr. José cometeu alguma infração 
ao código de Ética Médica vigente?
a) O Dr. José não cometeu nenhuma infração, pois 
está amparado no artigo VIII, princípios fundamentais 
do Código de Ética Médica: O médico não pode, em 
nenhuma circunstância ou sob nenhum pretexto, 
renunciar à sua liberdade profissional, nem permitir 
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quaisquer restrições ou imposições que possam 
prejudicar a eficiência e a correção de seu trabalho.
b) O Dr. José cometeu infração ao Art. 93: Ser 
perito ou auditor do próprio paciente, de pessoa de 
sua família ou de qualquer outra com a qual tenha 
relações capazes de influir em seu trabalho ou de 
empresa em que atue ou tenha atuado. Portanto, 
não poderia ter consultado e emitido laudo desse 
paciente na Metalúrgica Sol.
c) O Dr. José não cometeria nenhuma infração 
se tivesse anotado na sua ficha  admissional os 
diagnósticos já conhecidos do paciente.
d) A admissão do Sr. Mathias deveria ser 
temporária até que os exames pedidos pelo Dr. 
José confirmassem ou afastassem as patologias 
pré-existentes.
________________________________________

16. Durante a colheita do algodão, o trabalhador 
está sujeito especialmente a qual dessas doenças?
a) Bissinose.
b) Catarata.
c) Antracose.
d) Siderose.
________________________________________

17. Assinale a alternativa INCORRETA sobre o Pé 
Diabético.
a) O descontrole glicêmico crônico, provoca 
uma neuropatia, que leva a formação de úlceras, 
infecções, isquemia ou trombose dos MMII.
b) A pessoa com pé diabético tem sintomas como: 
formigamentos, perda da sensibilidade local, dores, 
queimação nos pés e nas pernas, sensação de 
agulhadas, dormência, além de fraqueza nas 
pernas.
c) É preciso manter a higiene do pé sempre com 
água quente e usar esfoliante para evitar  infecção 
por fungo.
d) Usar meias sem costura. O tecido deve ser 
algodão ou lã. Evitar sintéticos, como nylon.
________________________________________

18. Assinale a alternativa correta sobre a hipertensão 
arterial sistêmica.
a) Após a instalação da hipertensão, o tratamento 
fica restrito ao medicamento. A mudança 
comportamental e a adesão a um plano alimentar 
tem pouco ou nenhuma influência no resultado final
b) O tratamento  anti-hipertensivo fica restrito à 
paciente com PA diastólica acima de 140 mm/Hg.
c) Os pacientes idosos com aortas rígidas 
apresentam aumento da responsabilidade 
aos barorreceptores e são muito suscetíveis à 
hipertensão postural quando o tratamento anti-
hipertensivo é iniciado.

d) A medida da PA é um item crítico e fundamental 
para o diagnóstico da hipertensão. Deve ser 
realizada após o paciente estar confortavelmente 
instalado por, no mínimo, 5 minutos e o manguito 
deve ter aproximadamente 2/3 da largura do braço 
(15cm no adulto).
________________________________________

19. Assinale a alternativa correta em relação à 
tuberculose pulmonar.
a) A tuberculose primária refere-se à doença numa 
pessoa infectada previamente por uma micobactéria 
virulenta do complexo tuberculínico.
b) Durante a fase primária os sintomas são 
exuberantes.
c) O teste tuberculínico, quando positivo, revela a 
existência de impregnação do organismo pelo bacilo 
da tuberculose, exceto se vacinada pelo BCG.
d) Os determinantes mais importantes de 
infecciosidade são a concentração de microrganismo 
no escarro, a intimidade e a duração do contato.
________________________________________

20. Assinale a alternativa correta quanto ao resfriado 
comum.
a) Um dos principais agentes etiológico é 
Haemophilus influenzae tipo b.
b) Não há tratamento específico para o resfriado 
comum. Recomenda-se medidas de suporte.
c) Os principais agentes causadores são, pela 
ordem, Coronavírus 60% a 70% e Rinovírus 15% 
a 20%.
d) O uso rotineiro de grandes doses de Vitamina C 
para o tratamento preventivo do resfriado comum 
tem apresentado bons resultados e encontra apoio 
na literatura mundial.
________________________________________

21. Em relação à gravidez ectópica, assinale a 
alternativa INCORRETA.
a) Mulheres com vida sexual ativa, durante a 
menacme, que apresentem dor abdominal, 
sangramento vaginal, atraso e/ou irregularidade 
menstrual, devem ser avaliadas para a possibilidade 
de gravidez ectópica.
b) O uso combinado da dosagem sérica quantitativa 
da fração beta da gonadotrofina coriônica humana e 
da ultrassonografia transvaginal constitui atualmente 
o padrão-ouro no diagnóstico de gravidez ectópica.
c) O tratamento conservador (clínico ou cirúrgico) 
fica reservado para pacientes com prole constituída.
d) A incidência de gravidez ectópica tem se elevado 
nas últimas décadas, em decorrência do aumento 
dos fatores de risco e também da melhora dos 
métodos diagnósticos.
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22. Sobre o câncer de Colo Uterino, assinale a 
alternativa correta.
a) Os fatores de risco para a ocorrência desse 
tipo de carcinoma estão relacionados à infecção 
pelo papilomavírus, início precoce da vida sexual, 
promiscuidade, imunossupressão, diabetes, 
infecção pelo vírus (HIV) e tabagismo.
b) O carcinoma de colo uterino é a doença maligna 
mais comum em mulheres e é fortemente associado 
à infecção persistente pelos subtipos de alto risco 
do Toxoplasma Gondii.
c) Quando a lesão de alto grau é diagnosticada 
no terceiro trimestre de gestação, mesmo que 
haja indícios de carcinoma invasor, recomenda-
se permitir a evolução normal da gravidez, com 
seguimento no pós-parto. Em qualquer situação, a 
indicação da via de parto é vaginal.
d) O  carcinoma invasor do colo uterino é 
assintomático em até 70% dos casos. Os sintomas 
mais comuns são: volvo, colecistite aguda, 
sangramento genital, sinusiorragia, corrimento 
vaginal e dor pélvica.
________________________________________

23. Em relação ao câncer de próstata, quais sinais 
e sintomas são mais característicos dessa doença?
a) Aumento liso e firme da próstata, sintomas 
obstrutivos.
b) Aumento liso e firme da próstata, PSA aumentado, 
sintomas obstrutivos.
c) Próstata dura, sintomas obstrutivos, PSA 
aumentado.
d) Nicturia, Incontinência urinária, PSA aumentado, 
anemia.
________________________________________

24. Sobre a catarata adquirida, assinale a alternativa  
correta.
a) É o aumento da vascularização do cristalino com 
perda gradual e indolor da visão.
b) Os corticoides sistêmicos são usados no 
tratamento de cataratas subcapsulares posteriores.
c) A primeira opção para o tratamento da catarata 
é clínico, com exceção das cataratas maduras e 
hipermaduras que edemaciam o suficiente para 
ameaçar e precipitar o glaucoma.
d) As cataratas podem resultar de: trauma, radiação 
ou distúrbio metabólico.
________________________________________

25. Maria deu a luz a um bebê do sexo masculino, 
com trissomia do 21, pesando 2,980 Kg, e, em 48 
horas após o nascimento, ainda não tinha eliminado 
mecônio e apresentava distensão abdominal. O 
RX de abdome apresentava distensão de alças 
intestinais e múltiplos níveis líquidos, com ausência 
de ar no reto. A criança continuou com muita 

irritabilidade, desenvolvimento insatisfatório, com 
68 dias de vida apresentou diarreia com sangue, 
cultura negativa, sendo feito naquele momento o 
diagnóstico de enterocolite infecciosa. Diante desse 
caso, o provável diagnóstico definitivo é:
a) Íleo Meconial.
b) Doença de Hirschsprung.
c) Síndrome de colón Esquerdo.
d) Vólvulo/Má Rotação.
________________________________________

26. Em relação ao parto, assinale a alternativa 
correta.
a) A bossa ou caput é sinal comum e prevista  após 
um parto vaginal.
b) O cefalohematoma é uma situação grave e exige 
drenagem imediata.
c) O cefalohematoma é comum após parto vaginal 
e tem como característica ser difuso e não limitado 
à superfície de um osso.
d) A bossa ocorre após trauma craniano no parto 
cesárea e está limitado à superfície de um osso.
________________________________________

27. João Ricardo tem 11 anos de idade, mora 
em zona rural. Há 10 dias apresentou quadro de 
diarreia aguda, que melhorou em poucos dias. 
Há 5 dias iniciou quadro de dor intensa, perda de 
força e sensibilidade de membros inferiores que 
caminhou para tronco e membros superiores, e 
ontem iniciou quadro de insuficiência respiratória e 
cefaleia importante. Foi internado e encaminhado 
para UTI pediátrica. Os principais exames assim 
se apresentavam: Hb: 12,8, Ht: 38%, leucócitos: 
12.500, linfócitos total: 55%, segmentado: 35%, 
bastonetes: 1%, Glicemia: 89 mg/dL, CPK: 302 U/L  
VHS: 22  PCR: <0,6mg/L, Hemocultura negativa, 
Screen para tóxicos: negativo, Tomografia de 
crânio: normal, líquor: células: 2/mL, glicose: 58mg/
dL, proteínas: 112mg/dL. 
Diante desse quadro clínico, qual é o provável 
diagnóstico?
a) Miastenia grave.
b) Síndrome de Guillain-Barré.
c) Poliomielite.
d) Intoxicação por organofosforado.
________________________________________

28. Felipe tem 6 anos, caiu e bateu a cabeça 
quando estava andando em sua bicicleta, em 
seguida apresentou um episódio de vômito, 2 
horas após iniciou quadro  de cefaléia alternando 
com sonolência, persistindo os vômitos. Foi 
encaminhado ao PS e o médico que o atendeu 
constatou: taquicardia, dilatação de pupilas e 
hemiparesia de MMSS. Antes de terminar o exame 
clínico, a criança apresentou uma convulsão. 
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Dentre as condutas abaixo, qual delas NÃO pode 
ser tomada?
a) Intubação oro-traqueal.
b) Manitol 20% 1mL/Kg EV rápido.
c) Punção lombar.
d) Posição: decúbito dorsal com a cabeça um pouco 
elevada 30º e centrada.
________________________________________

29. Com base na Lei Orgânica do Município de 
Ribeirão do Pinhal, é CORRETO afirmar que:
a) O plebiscito, forma de manifestação da soberania 
popular, será convocado pela Câmara Municipal, 
através de resolução, em resposta a requerimento 
do Prefeito Municipal, de 5% (cinco por cento) 
do eleitorado do Município ou da terça parte, no 
mínimo, dos Vereadores.
b) Apesar de haver na Lei Orgânica previsão de 
iniciativa popular de projeto de lei, não há qualquer 
referência ao percentual mínimo de assinaturas 
exigido.
c) A iniciativa para elaboração de projetos de leis 
complementares compete exclusivamente ao 
Prefeito Municipal.
d) Se o Prefeito Municipal omitir-se ou negligenciar 
na defesa de bens, rendas, direitos ou interesses do 
Município, estará caracterizada prática de infração 
político-administrativa, cujo julgamento compete ao 
Tribunal de Justiça do Estado.

30. Acerca dos servidores públicos municipais, com 
base na Lei Orgânica do Município de Ribeirão do 
Pinhal, é INCORRETO afirmar que:
a) Configura-se como direito dos servidores públicos 
municipais a duração da jornada de trabalho não 
superior a 08 (oito) horas diárias e a 44 (quarenta e 
quatro) horas semanais, facultada a compensação 
de horário e redução de jornada, mediante acordo 
ou convenção coletiva de trabalho.
b) O Membro de Poder, o detentor de mandato 
eletivo, e os Secretários Municipais serão 
remunerados exclusivamente por subsídio fixado 
em parcela única vedado o acréscimo de qualquer 
gratificação, adicional, abono, prêmio, verba de 
representação ou outra espécie remuneratória.
c) Ao servidor público municipal ocupante, 
exclusivamente, de cargo em comissão declarado 
em lei de livre nomeação e exoneração bem como 
de outro cargo temporário ou de emprego público, 
aplica-se o Regime Próprio de Previdência Social 
do Município.
d) Os proventos de aposentadoria e as pensões, por 
ocasião de sua concessão, não poderão exceder 
a remuneração do respectivo servidor, no cargo 
efetivo em que se deu a aposentadoria ou que 
serviu de referência para a concessão da pensão.

GABARITO
PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Divulgação do Gabarito Preliminar às 17 horas do dia 25/07/2016.


